



标志建筑前留个影,放松心情

# 跨越在澳洲两城之间

作为一个有着两年留学经验的我已经写了不少篇报道,每次都是围绕着极其正面的留学历程,正面的事例太多,也许会让读者产生误区。这次应编辑之约,我想写一写负面的带有批评的事例,也许能让留学生和即将留学的同学以及他们的家长看到不同的一面,从中获取我们的经验,从而掌握更多处世的方法。

● 黄贵小(17岁)



场自娱自乐  
● 上海、东京、台湾留学生双休日结伴去商  
● 本版摄影 奶昔

## 说起“友谊”真的很难

1

走在悉尼的市中心细数人群不难发现20个人中10个亚洲人,10个亚洲人中8个中国人,8个中国人中5个留学生。就是这样的比例让自己有时候会恍惚到底是在中国还是国外。外国人并不懂中国的教育制度,他们不懂中国学生出国留学的理由,他们所认知的只是我们过多地“占领”了他们的地盘,自然就会对中国人产生歧视。当我们走在学校,不时听到一些人在议论“I am sick of those Chinese. This is Australia not China”(被这些中国人烦死了,这是澳大利亚不是中国)。我们虽然听后很气愤,但是我们中国人确实太多了呀。我们选择到他们学校学习,虽然我们有着好成绩,不用花太多功夫就能考到好分数,但是文化背景不一样,又有多少外国人真正给予理解。

怎样看待外国人对中国留学生的负面看法。如何结交外国朋友需要很大的技巧。说实话我也不知道该怎么做。也许大家都想象不到大多数澳洲人对于中国和中国人的印象还是停留在中国改革开放初期。中国人穿着土土的衣服,人们拿着大扇子坐在大街上乘凉的景象。这些印象的的确确在澳洲人心里留下了。大家一定好奇这是如何出现的?中国的新闻在澳洲人垄断的媒体中不常出现,但是负面新闻都会传千里。学校里单纯的外国孩子只会看着表象来决定他们的世界观,那就是中国好“土”,亚洲人“危险”。也许在中国的人都不知道美国的韩国人持枪杀人事件看似只是对美国造成了影响,但是新闻过后作为留学生的我们被投来了多少歧视的目光。在他们眼里中国人不会说英语,只会做数学,只爱学习不爱运动,只是一些没有主见的学习机器。在外国孩子心里一个好学生的定义是要广交朋友,有幽默感,兴趣广泛,有很强交际能力的人,而真正的学习成绩可能完全排不上号。这个巨大的文化差异成了“国际友谊”的一道鸿沟。我们会各式各样的乐器,但是不会各式各样的运动;我们有惊人的学习生活能力,但是少了处事沟通能力;我们善于为自己着想,却忽略了团队的精神;我们看不起澳洲人的懒散,却看不到他们更热爱生活。在学校几乎每个留学生都有被外国人欺负的事例,在我们年级组开会的时候,一个澳洲女孩大胆地把脚搁在一个留学生的头上,我们看了无疑是被彻底侮辱了,但是这是他们对于不能接受中国留学生的公然不礼貌。这样的我们还能和老外成为朋友吗?真的很难!因为我们没有能力去改变老外的想法。真正的“友谊”真的很令人担心!

## 多么想找一位可信赖的老师

2

对于老师大家都有不同对于这个职业的定义,最能概括的也就是韩愈的一席言论“师者,所以传道,授业,解惑者也”。中国的老师不光热衷于教书更热衷于教人,把学生培养成德智体全面发展的人才,把学生成功地送进一流大学就是老师的目标。所以教师被认为是极其高尚神圣值得被尊敬的职业。而在澳大利亚老师的定义就是“师者,授业仅此而已”。教师的这个职业对于学生来说只是一个普通的教给学生知识的人而已。学生和教师之间不会有亲近也不会有争吵,更谈不上哪个学生在背地里议论这个老师的好坏。主要原因也在于老师们也只要把教书当任务一样完成,当学生遇到任何问题,在他们看来“我不该用自己的时间来管你们这些学生其他事情,我的任务完成了,其余的就是多管闲事”。

举个例子:当我们留学生辛苦地在澳洲一人生活,难免学习上生活上会出现一些问题,就像我的一个朋友A借钱给了朋友B,而且是不小的一笔数字,但是两年后B还是没有还钱给A。这时纠纷就产生了,当A去找老师帮忙时,老师的回答却是“这是你们自己的私事,我怎么能为这种事情去教育B啊?私事来找我做什么?”这就是普通老师的回答。但是也有幸运的,在我们学校就有一位特殊的澳洲老师。她叫Ms Collins,很年轻,曾在日本留学,所以她懂得亚洲人的心态和文化,更是懂得留学生在异国他乡的艰难,所以她处处帮助我们,不仅在学习上更是在生活上。留学生被当地外国学生欺负了她带着我们去理论,甚至不是她的学生,她都热心给予帮助。

有些老师虽然认真教课,但是心态上和Collins不一样,抱着歧视中国人的心情处处为难学生的现象有的是。有一次,我和一位日本留学生站在食堂的桌子边上聊天,说得很尽兴的时候一个女老师面色难看地走过来指着我们鼻子粗鲁地说,“这桌上的垃圾是不是你们刚刚留下的,说了多少次离开时要带走所有垃圾,你们听不懂啊?”我们都还来不及反驳又加上一句“不要把这种坏习惯带到澳洲来。”听完这句话我简直要气爆了,毕竟严重侮辱了我们的尊严,我们与这个老师辛苦地解释,但最后也只是得到老师不耐烦地并且毫无诚意的道歉。外国老师在我们的心里都有不同的定义。有“好”有“差”,只是一个小小的提醒,不是所有的老师都会热爱自己的学生,不是所有的老师都能把学生当成自己的艺术品来好好栽培,找到一个可以信赖的老师就很满足了。



## 两市各自汇演“双城记”

4



▲ 沙滩,澳洲本土人的天下

我2005年出的国,到了澳大利亚的墨尔本,一年以后因为许多原因让我作了决定去其他城市走走看看,毕竟出国不光为了学习。出国也只是人生中的小插曲,那就让这个插曲变得更好听,更丰富。我选择去了另一个大城市悉尼。当初悉尼和墨尔本为了争首都之位拼了好久最终卡在中间的城市堪培拉“渔翁得利”,我倒是想看看这两大城市有何巨大的吸引力。

最简单的描述:墨尔本给人的感觉是个安安静静却不时耍耍小脾气的农村姑娘,而悉尼则是个匆匆忙忙傲气的城市少爷。

墨尔本全身被树木丛林包围,到处是一片绿色景象。人们活得很坦然自在,大家都不紧不慢地做着喜欢的事情,朴素就是那里的风格。早晨大家喜欢穿上运动服在公园里跑步运动,见到彼此随即来个灿烂的微笑,就算互相不认识,但是一个微笑足以让人感到温馨,从而保持良好心情一整天。在学校虽然也有不少调皮捣蛋之士,但是大部分人还是热忱相待,很纯朴。只是好环境下总会有些不尽如人意的事情,墨尔本的天气实在是让人受不了,一天四季的怪天气和英国的坏天气有得一拼。所以去墨尔本旅游的游客常常因为没带齐衣服而烦恼,夏天的清晨和夜晚也会有冬天的冷风;冬天的太阳下一样感觉灼热。说到在墨尔本的学习,那里是个清静的学习好地方,真的很有氛围让人没有杂念地去沉浸在书本里了。去过墨尔本大学的开放日,学校里的学生永远是那么悠哉。大家平和相处,一个没有竞争力的城市,很惬意。

而悉尼则正好相反,它被大海包围,到处是一片蓝色景象。人们活得很紧凑。当我带着见到人就微笑的习惯去面对悉尼人的时候,回敬我的只是那极其怪异的眼光,只是在说“你对我笑干什么?”踩在软软的沙滩上,看着海浪里拼搏的男男女女,却感受到悉尼人的闯劲和生活的节奏感。学校的同学自然没有那么热情,一个现象更是让我吃惊,悉尼的补课风气也不落后于中国。几乎好学校的学生都在为了考大学而牺牲自己的时间,虽然有点不符合外国人轻松学习战略,但这也是事实,似乎是更时尚的城市,悉尼人都带着一种傲气和不屑。同样在两个城市我都选择住在郊外,但是同样的郊外却是完全不同的景象。早上坐公车去学校,车上好多上班族就早早地一手夹公文包,一手翻阅资料,耳朵里塞着耳机,焦急地东赶西赶,一脸的焦虑也体现了一个大城市的精神面貌,大家为了高生活质量而不顾一切和上海的生活颇为类似。

这两大城市都是留学生选择驻足的热门地区,喜欢安静没有过多丰富生活的人会选择墨尔本,而喜爱热闹和业余生活的人则会选择悉尼。对于我来说,在两个城市中各驻足1年后,我会偏向于墨尔本。虽然缺少更多的机遇,但是人文环境和生活环境都是比悉尼来得舒适,主要是麻烦事情不会太多。

## 心情主张要自尊自重啊

3

我们一个日本同学发生了意外,而且这个意外和电视剧里的剧情一样夸张。

这个日本女孩年纪比我大一点,17岁,很漂亮很秀气,多加了解后知道她是在单亲家庭长大的,但是过着公主般的生活,没有遇到过任何大大小小的挫折,天真到觉得世界上任何事情都是完美到无可击。此时,她很偶然地遇见了自己认为的另一半,就这样她开始了她真正的初恋。朋友们都很期待地想见见让这个天使般女孩喜欢的人是什么样子,但是在见到后,所有朋友都被震惊倒了。一个澳洲男人,33岁,离过婚,没钱,没车,没房,典型的三无产品,最主要的还是没人品,曾有犯罪前科。就是这样一个人,一个澳洲中底层社会的人却爱上了一个17岁的高中日本留学生。荒谬至极的故事就这样开始了。

我们百般劝阻她和她人分手,毕竟太不适合了,怕她在没有任何恋爱经验下被人趁虚而入。但是刚接触到的爱情总是胜过了友情,表面上善意的敷衍和谎言让我们相信他们已经在没有发生任何坏事之前彻底分手。可是突然有一天,她的房东执意要把她赶出家门,学校要把她送回日本去的时候,作为朋友才觉悟她骗了我们。从老师那里打听到她房东要赶她的原因,就是妇科医院送来了诊断书,上面清清楚楚地写着字句就是那男人把女孩害惨的证据。可她把什么事情都对她的朋友隐瞒,最后大家都不知道如何去帮她。记得之前我又对她说过,如果再让我听到你和这个男的交往下去或者再继续欺骗我们,那一定会狠狠给你一巴掌。她记住了我如果再听到就打她,但是她完全不记得让她分手的事情。就是这么一个天真到上帝都为她落泪,她却还问,“你们都是怎么了,为什么要哭”。

第一次谈恋爱并没有错误,国外的老师也常说,“从恋爱中寻找经验是有很大的必要的,但是不能让自己100%陷进去才是聪明的做法。人生分成很多部分,要我们投入进去的不光是感情,还有更多事情值得去关心。”还有,在国外我们无依无靠,值得信赖的人也只有朋友,所以无论遇上什么事情多听朋友们意见总是没有错,旁观者清的道理大家都懂。留学在外的小留学生不要把自己的心情主张带进任何事情中,多听听大人和朋友的话才是独自生存之道。



▼ 海钓,澳洲人的玩物



▲ 望着水族馆中的鱼儿,思念远方的亲人,小留学生经常会遐想

